
       

MOTIE 

Indieners: Stephanie Blom (SP) 

Raadsvergadering: 26 september 2023 

Agendapunt: 13. Herstelplan Xonar 

Onderwerp: 
Opdracht tot een intern evaluatieonderzoek naar de gevolgen van de aanbestedingen 
Jeugdzorg tussen 1 januari 2020 en heden voor de kwaliteit en continuïteit van de 
Jeugdzorg, en de sociaal-maatschappelijke impact daarvan. 

*Besluit:  

 

*de griffier,  *de voorzitter, 
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}} 

 
* In te vullen door de griffier/voorzitter. 

 
De gemeenteraad van Maastricht, in vergadering bijeen op 26 september 2023, behandelende het raadsvoorstel 
Herstelplan Xonar, 
 
Constaterende dat: 

 er in 2020 een KPMG-rapport met de titel ‘Analyse op de bedrijfsvoering en maatregelen voor het Sociaal 
Domein’ verschenen is, waarin de toentertijd bestaande Maastrichtse handelswijzen binnen het Sociaal 
Domein nader onder de loep genomen werden; 

 in dat rapport de nadruk met name lag op de uitdagingen die er lagen ten aanzien van de Planning & Control-
cyclus en de groeiende tekorten, en de bestaande ‘structuur, cultuur en systemen’, en slechts zijdelings 
gericht was op de zorgvragen vanuit de Maastrichtse jeugd en de tarieven die daarvoor noodzakelijk waren; 

 dat ook de sociaal-maatschappelijke gevolgen van de nieuwe manier van aanbesteden die daar het gevolg 
van was, en die voor de kwaliteit en continuïteit van de Jeugdzorg in dat rapport onvoldoende belicht 
werden;  

 een deel van de noodzakelijke zorg voor jeugdigen binnen de gemeente Maastricht en de 15 andere 
gemeenten uit de gemeenschappelijke regeling (GR) direct of indirect is aanbesteed aan Stichting Xonar; 

 al sinds geruime tijd bekend is dat Stichting Xonar zich in financieel zwaar weer bevindt, maar desondanks 
toch besloten is om (een deel van) de zorg voor jeugdigen direct of indirect aan de betreffende organisatie 
te gunnen; 

 Stichting Xonar de aan de GR-deelnemende gemeenten in september 2023 verzoekt om een eenmalige 
financiële tegemoetkoming van EUR 8.000.000,- als onderdeel van het Herstelplan Xonar, om zo de zorg aan 
de meest kwetsbare kinderen van deze stad te kunnen continueren en om weer financieel gezond te worden 
in aanloop naar een voorgenomen fusie met de Mutsaersstichting; 

 de gemeente Maastricht verzocht is om eenmalig EUR 1.500.000,- van het genoemde bedrag voor haar 
rekening te nemen; 

 het college in de raadsinformatiebrief met de titel ‘Lessons learned Xonar’ van 22 september 2023 enkel 
reflecteert op de financiële en bedrijfsmatige kant van de aanbestedingen van de Jeugdzorg, zonder dat 
daarbij voldoende oog is voor de maatschappelijke en sociale impact van deze aanbestedingen, noch voor 
de gevolgen ervan voor de kwaliteit en continuïteit van de Jeugdzorg in onze gemeente en de andere 15 
gemeenten uit de GR. 

 
Overwegende dat: 

 tot op heden voor de raad, de Maastrichtse samenleving, de media en de jeugdigen die deze noodzakelijk 
zorg nodig hebben onvoldoende inzichtelijk geworden is hoe en waarom de aanbesteding van (een deel 
van) de Jeugdzorg direct of indirect aan Stichting Xonar gegund is, en of de tarieven die gehanteerd zijn wel 
voldoende ruimte boden voor het leveren van passende en kwalitatief hoogstaande zorg; 



       
 het eveneens onduidelijk is wat de maatschappelijke en sociale gevolgen van deze nieuwe wijze van 

aanbesteden zijn geweest, noch wat de consequenties daarvan waren voor de kwaliteit en de continuïteit 
van de Jeugdzorg; 

 de gehanteerde manier van aanbesteden er onder andere toe geleid heeft dat de Medisch 
Kleuterdagverblijven (MKD’s) gesloten worden en een groot deel van het personeel van Xonar op zoek kan 
naar een nieuwe baan; 

 het van groot belang is dat wij als college, raad en ambtenarij belangrijke lessen leren uit het huidige en de 
voorgaande aanbestedingstrajecten ten aanzien van de Jeugdzorg, zodat incidentele bijdragen als de 
onderhavige in de toekomst voorkomen kunnen worden, en de continuïteit en kwaliteit van de Jeugdzorg 
in onze gemeente voor de toekomst beter en bestendiger gewaarborgd worden; 

 de raad om de genoemde redenen behoefte heeft aan een evaluatie, conclusies en aanbevelingen rond de 
vraag hoe de aanbestedingen van de Jeugdzorg van 1 januari 2020 tot heden verlopen zijn, welke 
consequenties de nieuwe manier van aanbesteden heeft gehad voor de kwaliteit en continuïteit van de 
Jeugdzorg, en welke maatschappelijke en sociale gevolgen een en ander heeft gehad voor degenen die 
afhankelijk zijn van deze zorg; 

 het van belang is om uit de gang van zaken lessen te trekken voor de toekomst, zodat bij de volgende 
aanbestedingsronde(n) in de Jeugdzorg niet alleen oog is voor het kostenplaatje en de bedrijfsvoering, maar 
ook voor de bredere gevolgen van een aanbestedingsbeleid dat met name gericht is op kostenbeheersing en 
schaalvergroting. 

 
BESLUIT 
 
Het college op te dragen om: 

 een interne evaluatie uit te laten voeren naar de sociaal-maatschappelijke gevolgen van de ‘nieuwe’ manier 
van aanbesteden die het gevolg was van het eerder genoemde KPMG-rapport, en de gevolgen van dat 
nieuwe aanbestedingsbeleid voor de kwaliteit en continuïteit van de Jeugdzorg; 

 de raad uiterlijk in Q2 van 2024 de uitkomsten van deze interne evaluatie te doen toekomen in de vorm van 
een evaluatieverslag en een bespreking daarvan in een domeinvergadering Sociaal;  

 de conclusies en aanbevelingen van dat evaluatierapport mee te nemen in de volgende 
aanbestedingsronde(n) in de Jeugdzorg, zodat niet alleen de sturing op kosten en efficiency een rol spelen 
bij het opstellen van de geschiktheidseisen en aanbestedingsvoorwaarden, maar dat daarbij ook voldoende 
oog is voor de maatschappelijke impact daarvan, en de gevolgen voor de kwaliteit en continuïteit van de 
Jeugdzorg, 

 
en gaat over tot de orde van de dag.  
 
 
Stephanie Blom  Bram Nab   Ria Strik   Martin van Rooij 
SP   Forum voor Democratie Partij voor de Dieren  M:OED 


